

REDAȚIUNEA.  
Administrația și Tipografia.  
2240V, piața mare Nr. 30  
Scrisorile nefranse nu  
se primesc. Manuscrisul  
nu se returnează.  
SEHRATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNE în Brașov și a  
correspondenței în București:  
în Viena: H. Duka Nachf.  
Dr. Augenthaler & Emrich Leiser,  
Herrlich Schalek, Rudolf Giese,  
K. Eppelke Nachf. Anton Oppolke.  
în Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Moroly & Liebmann.  
PREȚUL ÎNSERȚIUNILOR: o se-  
cundă garmond pe o coloană 6 or.  
— Publicații mai dese după  
tarifă și învoială  
RECLAME pe pagina a 8 a o  
costă 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrația, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 287.

Brașov, Sâmbătă 30 Decembrie.

1900.

## Ungaria și naționalitățile.

Țilele acestea a apărut în „München Allgemeine Zeitung“ un articol scris de corespondentul dela Pesta al acestei foi, care se încercă a da o iconă a mersului politicii ungurești în 1900.

Acest articol nu spune nimic, ce ar fi nou pentru noi. Cu toate acestea este de remarcat modul espușării situației la încheierea anului și coloritul, ce-l dă informatorul fôiei germane icônei pe care ni-o prezintă. Nu mai trebuie să spunem, că autorul se uită prin ochelarii raționamentului politicii germane. Această se înțelege de sine, fiind articolul scris pentru o fôie germană. Ca o urmărie tot așa ușor de înțeles este, că năsuințele politice ale ministrului președinte Szell sunt privite de același scriitor cu simpatie, căci ele nu displac, mai ales în ce privește raporturile Ungariei cu Austria, cercurilor politice oficiale germane și autorul pleacă dela presupunerea, că într'adevăr primul ministru Szell voește să creeze un sistem de guvernare după „lege, drept și dreptate“.

D-l Szell, dăce toia germană, voește să conducă corabia statului cu încetul în apele ideilor și principiilor de om de stat ale lui Francisc Deak ca al cărui succesor se privește.

Tote acestea s'au spus de atâtea-ori în cei doi ani din urmă de către foile germane. Ceea-ce însă pare a fi părere mai originală este afirmarea, că deși procesul de străfornare înainteză încet, așa că mulți dubităre în serios că va succede, totuși „se ved deja conturile regenerării în întreaga viață de stat“ și că „și în sinul marelui public s'ar simți deja un reveriment produs mai ales de faptul, că ministerul Szell nu voește să fiă continuarea dom-

nirei de partid a lui Tisza și Banffy“...

Correspondentul fôiei germane nu spune, ce înțelege sub „marele public“, noi însă credem, că înțelege și publicul naționalităților, căci dăce nu, cu greu ar pute vorbi de „mare public“ când vorbește despre statul întreg.

Și erăși nu mai e de lipsă să asigurăm, că în ce privește publicul naționalităților, cari reprezintă majoritatea covârșitoare a populației statului, nu se observă nici un reveriment în sensul, că guvernul Szell ar fi început a-i câștiga încrederea. De unde urmază, că totuși numai de publicul maghiar pôte fi vorba când se vorbește de începuturile „cuceririlor operei de regenerare a guvernului Szell“. Și e mare întrebare, dăce și acest public simte în serios schimbarea de care vorbește informatorul fôiei din München.

Cumcă naționalitățile nu pot fi numărate între acele pretinse mase conduse de vederi atât de optimiste față cu năsuințele regimului Szell, o constată implicit însuși corespondentul din Cestiunea când dăce: „Cestiunea principală a politicii interioare a Ungariei, cestiunea naționalităților, n'a făcut nici în anul acesta un pas mai aproape de rezolvarea ei“. Perfect adevărat! Dér față cu astfel de constatare este foarte slab acel „déră“ prin care informatorul din Pesta se încercă a-o mai slăbi.

Déră — dăce el — merită totuși a fi înregistrate declarațiile făcute în parlament de d-l Szell asupra acestei cestiuni, accentuarea lui, că și dănsul voește „edificarea statului unitar național maghiar“, între marginile acestui stat însă „trebuie să li-se dea și „cetățenilor“ nemaghiari ocaziune și teren spre a-și cultiva și întări particularitatea lor națională și cultura lor“.

Orî una, orî alta. De-odată nu se pot cultiva sentimente și culturi

diferite naționale. Informatorul lui „M. Allg. Zeitung“ pare a crede însă ceea-ce dăcea mai deunădi „Siebenbürgisch Deutsches Tagblatt“ că într'un stat național maghiar, cum l'au croit și vor să-l edifice aderenții lui Deak și ai lui Tisza, pôte să se desvôlte și să dăinuască și naționalitățile cu cultura lor.

Mai atribue autorul ca un merit ministrului președinte Szell, că a refuzat delăturarea său modificarea „radicală“ a legii de naționalități, ce au cerut'o șovinisti maghiari și că declarațiile lui ar fi produs o bună impresiune.

Pôte să ar fi produs acesta impresiune, dăce d-l Szell ar fi apêrat în adevăr cauza dreptă a naționalităților, respingând atentatele proiectate. Inșă dănsul s'a mărginit a capacita pe cei din dietă, că delăturarea legii de naționalități ar produce prea mult sânge rău în afară chiar și că politica unghurască și-ar pute face menderle mult mai bine, esistând legea de naționalitate și mai departe pe hârtia. Așa apoi avea mai mult înțeleș propozițiunea următoare: „De-ore-ce însă realitatea nu consună cu declarațiile ministrului președinte, ceea impresiune n'a putut avea un efect durabil“.

Lucrurile stau dăr în realitate așa, că rămâne numai ceea așteptare vagă, că munca de reconstruire a guvernului Szell „tinde de a lecu neajunsurile și relele, ce le-a produs un sistem de aproape 25 de ani, dăr această lucrare este de tot grea“.

Pôte fi că Szell are planuri mari de reconstruire. Trebuie să constatăm însă, că până acum n'am vedut nici un semn serios, că aceste planuri s'ar estinde și asupra naționalităților, în sensul de a delătura plângerile și nemulțumirile lor și a-le împăca.

Și totuși corespondentul dela Budapesta al fôiei din München

asigură sus și tare, că cestiunea principală a politicii interioare a Ungariei este și rămâne cestiunea naționalităților.

Ungurii și Austriacii. Vorbirea, ce a ținut'o Dr. Baernreither în Praga asupra pactului economic austro-ungar, a alarmat întreaga pressă maghiară. Nu se așteptau Ungurii, ce tocmai un „amic al pactului“ să vină și să spună, că dăce e vorba de formule, atunci nu numai Szell, oi și guvernul austriac va sci să afle o formulă prin care să se garanteze interesele Austriei în ce privește pactul economic. Cea mai rea impresiă a făcut'o la politicienii maghiari ceea parte a vorbirii lui Baernreither în care a dis, că pactul încheiat cu ajutorul ș-lui 14 nu pôte conta la o majoritate în cameră, — o alte cuvinte Austriacii pot să primescă orî să refuze aplicarea acestui paragraf și se pună în față lui voința reprezentanților popoului.

Foi guvernamentale ca „Budapesti Hirlap“ și altele încep chiar să amenințe cu separațiunea economică. Orî vești primi pactul actual — dăce ele — orî nu primim nimic, adevă să ne despărțim! Apoi invită pe bărbații de stat austriaci să spună în față popoului adevărul, adevă să-i spună, că pentru acum este imposibil de a-se încheia un alt pact cu Ungaria, fiind-o așt Ungaria stă pe baza tarifului vamal autonom. (!)

Disputa acesta se va mai continua de sigur acum în ajunul întrunirii noului parlament austriac. Tot curajul desfășurat înșă de Unguri nu le va folosi nimic.

Intărirea fruntăriei de către România? Organul șovinist-apponyist-szellist „Budapesti Hirlap“ n'are altă trebă mai urgentă, decât a pleda pentru întărirea fruntăriei de către România. Aceasta întărirea o declară neapêrat de lipsă. „Deși“ dăce numita fôie, „politica esternă de astădi a României e favorabilă monarhiei noastre, nu se sci ce pôte aduce diua de mâne; căci se sci, oă în cazul unui even-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### In preajma lui Ionescu.

— Schiță. —  
Fine

Amintirea acelor țile de grele nevoi umplu inima lui Ionescu de un fel de duioșie poetică:

— Ah, domnișoră, fără compliment, ț-i-o mărturisesc, m'ai mișcat. Dér ia spune-mi, ce romanță e aceea, pe care ați cântat'o mai cu foc — scii — când țineai mâna la inimă?

Fata se roși. Preotăsa leșinase de rîs:

— Vai, ce comic ești!

Serafima fugi înăuntru.

Mă duc s'o împac — dăse Ionescu.

Și se luă după dănsa.

— Domnișoră, domnișoră, mă ierți?

Ea intră în salon și luând după masă un album, îl întinse lui Ionescu:

— E aici romanța, care-ți place: „Suspine crude peptu-mi sădroscesc“: mi-a scris'o Tică, văr'meu. Vrei să ț-i-o scriu și eu D-tale.

— A, mulțumesc! Ași avea un suvenir scump, din mănășica D-tale!

— Tronc! Flăcuri!

Ionescu încremeni. Nu cumva o insultase?

Inșă dănsa lăsase ochii în pământ, ca un copil șiret.

— Ai D-ta alte griji mai mari, decât mine — dăse ea în vărful buzelor.

Ionescu băuse cam mult vin la masă, cam mult rom la cafea și cam multă vișinată în urmă. O căldură binecuvântată, o fericire neînțeleșă îl făceau să vadă lumea în roz: s'ar fi dat prins, solav de bunăvoie la cel dintâiu atac.

Iși simția bătăile inimei și le asculta în liniște, nesciind ce să facă. Serafima îi părî un inger fără sémân. Ce pestrui! Ce îmbrăcăminte largă! Totul acum era lustruit, neted. Ce ar fi, adevă, dăce ar cere-o de nevastă! Ce viață senină ar duce amândoi! Ce bine l'ar înțelege fata asta dela țără, drăguță, muncitoare, nevinovată, fără pretenție! Fă gata să se apropie de dănsa. Să-i sărute mâna, să-i șoptescă vechiul și nemuritorul cântec al dragostei...

Făcî un pas, înșă îi fă frică; atât de frică, încât fugi cu albumul afară, unde

preotăsa ședea pe gânduri, lângă ceștile de cafea golite.

— Unde e părintele?

— S'a dus să-ți culgă nise cireși altoite. Nu sci, ce mult ține la D-ta; dăce, oă după ce vei veni dela mănăstire să stai la noi o săptămână, oă te duce d-lui cu brișoa noastră la gară...

Ionescu asculta răsfoind albumul. Erau acolo cugetări, dedicații, fragmente de poezii franțuzesci și românesci, tote cu ortografia greșită:

„Până oând piatra cea neagră  
A mormântului cel trist  
Va astupa pe vecie  
Péna mea cea de artist,  
Eu voi țu cugeta la tine,  
Vara mea cea mult iubită,  
Care pe albumu-acesta  
Ești pe scôrtă iscalită“.

Tache Ilescu,  
Elev gradul III telegrafo-postal.

„Orî unde vei merge, orî unde vei oăloa,  
Gândesce-te la mine și nu mă uita“.

Fer ghiz mai nix.  
Vara ta Mița.

„Serafimo nume sfânt,  
Ce oăți tu pe-acest pământ?

Îngerii n'au loc în ceruri,  
Său veniși cu daraveruri?

Adu-ți aminte de vărul tău.  
Scarlat Georgescu.  
Elev seminar clasa V.

Mai scrisese: Rița Ștefănescu, invetătore, Hellenne Gheorghiu, Vetuca Vasilescu; precum și: Nae Cristescu, comerciant de delicatose fine; Jorj Doiceanu, amplotiat la tribunal, Anastase Protopopescu, elev guard de geniu reangajat; întrun cuvânt, destui.

Ionescu făgădui, oă va scrie și el ceva, când se va întoroe dela mănăstire.

Serafima venise pe nesimțite și se aședase lângă preotăsa.

— Măne vă dau și eu romanța promisă, dăse ea.

— Mulțumesc...

În acest timp, în prag se ivi o femeie cu ochii mari și stinși, cu îmbrăcăminte neîngrijită.

Preotăsa și Serafima rămaseră încremenite.

Neconoscute începî să vorbească.

— Uite, Domnule, nici la masă nu m'a lăsatără să viu, nici când vin alți mo-



tual războiul ce s'ar naște între Austro-Ungaria și Rusia, România nu s'ar putea degața de angajamentele luate atunci, când a intrat în ea în tripla alianță, ci va fi silit să se desfacă de această alianță și a merge érași cu Rusia. Pentru-că, dacă ar merge cu Austro-Ungaria și din luptele purtate ar eși biruitoare Rusia, România ar fi încorporată fără dór și póte la Rusia și națiunea română și ar pierde nu numai independența, ci și naționalitatea și libertatea sa culturală; pe când mergând cu Rusia, chiar dacă ar învinge Austro-Ungaria, și-ar pierde cel mult independența, nu însă și limba. De aceea, conchide „Bud. Hirl.“ granițele spre România trebuiesc întărite, pentru-că Ungaria nu póte avé încredere în România“.

**Alegerile în Austria.** Alaltăeri a ales Curia a patra în Austria-de-jos, Tirol, Silesia, Voralberg, Salzburg, Goriția și Istria. Alegerea de alaltăeri — spune o telegramă din Viena — n'a schimbat întru nimic proporția numerică a partidelor. Nou este, că în Austria-de-jos cei din partida populară germană și social-creștinii au schimbat câte-va mandate. Faptul, că în Meran a fost ales Dr. *Dipauli* contra voînței sale, se esplică ca o firmă hotărâre a partidului popular catolic de a avé pe Dr. *Dipauli* și în viitorul parlament.

## Rusia în China.

Rusia a obținut un mare succes diplomatic față de China. Mai mult, ea a făcut în liniște și fără șmormot o cucerire teritorială din cele mai însemnate.

Scim, că dîile trecute o fîiă englesă răspândise șcirea, că în timp ce puterile aliate negociau cu China asupra condițiilor de pace, Rusia a încheiat cu „imperiul oereso“ o învoială separată, în virtutea căreia China autorizează pe Rusia de a ocupa provisoric provincia *Fôngtien* din *Mandsuria* și de a institui acolo administrația rusescă.

La început șcirea fîișei englese părea cu totul neverosimilă, dat fiind, că în sensul unei înțelegeri anterioare între puteri, acestea se obligaseră a nu face cuceriri teritoriale în China. N'au trecut însă decât abia câte-va dîile și oficiul rusesc de esterne din Petersburg a confirmat, că convenția între Rusia și China s'a făcut așea și că ea a luat de fapt în posesiunea ei provincia *Fôngtien*. Rusia — dîce oficiul rusesc de esterne — nu are prin această ocupațiune alt scop, decât de a urmări cu atențiune din această provincie interesele ei față de China și celelalte puteri.

Explicația această, firesc, nu póte să mulțămescă oatuși de puțin cu deosebire pe Germania și Anglia, dér nici pe celelalte puteri interesate în Extremul Orient. Este dór' bine cunoscut, că unde odată Rusia

și-a pus piciorul, de acolo nu și-l mai ia nicî-odată. Cu atât mai puțin și-l va lua ea din *Mandsuria*, la care ripnește de ani mulți și pentru a cărei ocupațiune politica ei a lucrat constant și conștient. Deja la începutul izbucnirii războiului între China și marile puteri, preocuparea principală a Rusiei a fost această ocupațiune, spre care scop a și concentrat în provincia numită o armată puternică și a organizat îndată administrația militară.

Provincia *Fôngtien*, devenită acum teritoriu rusesc, este de mare importanță strategică și de comunicațiune. Ea se estinde în jos aprópe până la murul chinez și garantează Rusiei influență preponderantă în Peking. Astfel dér diplomația rusescă a scuit să câștige un teritoriu însemnat, fără de a-o rupe formal cu principiul stabilit de puteri, după care este de a-se scuti integritatea teritorială a imperiului chinez.

## Din străinătate.

**Constituția Cretei.** „Politische Corr.“ publică proiectul de constituția a Cretei, care prevede următoarele dispoziții principale:

Se recunoșce dela început suveranitatea Sărtei otomane și prinștit articolul stat autonom. Limba oficială a Cretei este cea grecescă. Instrucțiunea este obligatorie. Libertatea pressei asigurată. Lista civilă a principelui George, guvernator al insulei, se fixează cu 200,000 lei anual. Deputații camerei sunt aleși de popor. Principele-guvernator are dreptul să numescă 10 deputați. Legislatura va fi de doi ani. Libertatea religioasă și serviciul militar obligator. În ceea-ce privește libertatea pressei, pentru editarea fiă-cărui dîiar se depune o cautiune de 2000 lei. După cinci ani constituția va fi reșcuiată.

**Noul ministru de esterne rusesc.** Contele *Lambsdorff*, care a condus în mod interlmal cinci luni de dîile afacerile ministeriului rusesc de esterne, a și fost numit mai dîilele trecute din partea Țarului în mod definitiv de ministru de esterne. Acastă rapidă avansare a lui *Lambsdorff* a surprins mai ales lumea politică rusescă, căci deși *Lambsdorff* a fost considerat și până acum ca „mâna dréptă“ și eventual și lociitor interlmal al oricărui ministru de esterne, totuși nimeni nu se aștepta, ca un om deși fôrte activ, dér cu o ambițiune puțin dezvoltată cum e *Lambsdorff*, să ajungă unde a ajuns. Și totuși *Lambsdorff* din voința Țarului e ministru de esterne, ceea-ce numai așa se póte esplică, că Țarul e pe deplin mulțămît cu politica de cinci luni a lui *Lambsdorff*, mai ales în ceea-ce privește cesțiunea chineză. Numirea de ministru de

esterne a lui *Lambsdorff* coincide cu încheierea convențiunei ruso-chineze referitoare la *Mandsuria*, convențiune dela care în Petersburg se speră mari succese pentru viitor. De altmintearea noul ministru rusesc de esterne e unul din diplomații mai moderatî ai Rusiei.

**Politica Statelor Unite.** În Senatul din *Washington* se debate tocmai acum proiectul de război. Senatorul *Lodre* a ținut în ședința de alaltăeri un discurs remarcabil, ocupându-se și cu politica comercială a Statelor-Unite. El dîse între altele, că deja s'a început lupta comercială cu Europa și lupta această nu se póte sfîrși, decât cu supremația comercială și economică a Statelor Unite asupra lumii întregi. Oratorul nu se teme de periculi, ce ar consta în lupta critică cu ôre-care din națiuni, accentuază însă, că e de lipsă ca Statele-Unite să susțină o armată puternică și o flotă tare, pentru a-se apăra drepturile țării în contra ori-cărui inimiz estern.

## SCRIRILE DILEI.

— 29 Decembrie v.

**5335 emigranți într'o lună.** Oficiul statistic central din Budapesta publică în organul său „Sztatistikai Havi Közlemények“ nisece date interesante cu privire la emigrările în luna Noemvrie 1900. După numita publicațiune s'au dat cu totul în Ungaria propriu dîșă, în Transilvania și Fiume 5082 de pasapôrte, dintre cari ministeriul ungaric a dat 5039, ér ministru a latere 36. Proprietarii acestor pasapôrte au avé de ei alți 1678 șcîți de calătorii. Cele mai multe pasapôrte s'au dat locuitorilor din comitatele Sibiu (476), Brașov (448), Zemplin (340), Treiscaune (313), Șaros (302), Ciuc (278), Scepus (177), Alba-inf. (175), Făgăraș (154), Abauj Torna (131), Bac-Bodrog (115), Marmăția (113), Borșod (110). Mai departe în Budapesta (150), Timișóra (56), Panciova (74), Vêrșet (41). Dintre emigranți au plecat: în România 1488, în Rusia 58, în alte părți ale Europei 2183, în America 1339. În Croația, Slavonia s'au dat 1575 pasapôrte. — Cifrele aceste sunt destul de elocvente.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat. a) Dela familia Pop din Tohanul-vechiu în amintirea rēposatului Nicolae Pop, proprietar în Tohanul-vechiu: 20 cor. b) Dela D-l *Dr. Hosanu*, Brașov, ca rēscumpărare a feliicitărilor de anul nou: 10 corone. c) D-l *Iosif Pușcariu*, avocat, în loc de feliicitări de an nou, la fundațiunea „*Bologa*“: 10 corone. d) Dîmna M. C. din Iași 20 Lei (19 cor. 09 ban). — Primescă nobili donatori cele mai vii mulțumite. — *Administrația fondului.*

**Isprăvi bulgăresci.** Mai mulți bandiți bulgari s'au introdus într'o nôpte la

un notabil turo din orașul Ecaterina și i-au luat mai multe sume de ban. După aceea l'au asasinat. De asemenea, în satul *Ianolo* au luat ca solavî doi bărbați și patru copii, pe cari după-oe i-au plimbat prin munți, i-au măcelărit, vėdend că nu pot lua nici un ban. — Dîarul „*Tachidromos*“, care apare la Constantinopol, primesce din Andrianopol șcirea, că în acel Vilaet bandele bulgare operază dîia n'amaiața mare. Au atacat satele *Maliarista* și *Găvidge* și le-au jefuit. Pe notabili în special i au despoiat de tot avutul lor. Mulți au plătit o rēscumpărare de 200 lire.

**Liceul român din Bitolia.** Acest liceu este fondat de 20 de ani. De câți va ani el și-a făcut un nume așa de bun, încât începuseră să-l învidieze, grație unor profesori eminenti, cari introducend în învățământ metode nouș și practice și dând dezvoltarea, ce merită muzicii corale și instrumentale, au dat tot-odată liceului o nouă viață. Elevii acestui liceu sunt superiori elevilor dela tôte liceele din Macedonia. Se propun în el limbile: franceșă, turcă, germană, grecă modernă, științele reale etc., așa că absolvenții liceului au obținut prin concurs mai multe posturi de ale statului.

**O cântăreță română.** Dîmna *Maria Demtrescu-d'Aspy*, s'a întors din străinătate, unde plecase spre a-se perfecționa în muzicală. Dîilele aceste a debutat în Teatru Național din Bucuresci în opera „*Traviata*“ cu mult succes.

**Din Bitolia i-se scie** „*Peninsulei Balcanice*“, că dîilele trecute s'a ținut la Metropolie un consiliu. Eforii uitând, că este de față și arhiepiscopul grec, au dat'o pe românesce. Cât ce-i au și arhiepiscopul grec, începuseră să-i ocărăscă și să le spuie, că dă afară pe toți, dacă vor mai discuta în limba „*țigănescă*“. Acastă purtare necuviincoasă a arhiepiscopului a indignat cu drept cuvânt pe Eforii români și se asigură, că dîmna se va purta tot așa, arhiepiscopul are să fiă pus la locul său.

**Nouă fabrică de zahar în Ungaria.** Se anunță din Praga, că este plănuită înființarea unei mari fabrici de zahar în Ungaria c'un capital în acții de 5,000,000 corone și că îi este asigurat acestei întreprinderi scrijiul statului. Deja s'a început subscrierea acțiunilor.

**Dar de sêrbători.** Ca în tóți anii și anul acesta dîmna *Eva Penosi* în memoria fbei sale rēposate a distribuit prin domnia C. Stănescu, fost director la Teatru Național, și M. Popiteanu avocat, la 65 de vėdave și sêrace din Bucuresci 40.000 kg. lemne. Fapta vorbesce dela sine.

**Waldersee — principe.** Dîarul franceș „*Cri de Paris*“ aduce șcirea, că în cercurile înalte din Berlin se vorbesce, că la 18 n. o. aniversarea ducentenară dela proclamarea regatului prusian, împératul german *Wilhelm II* va da maresalului *Waldersee* titlul de principe cu atributul unui oraș său ținut din China.

**Un fiu de arap la Majestatea Sa.** Din Viena se șcise, că în 8 Ianuarie n. a epărut în sala de audiție dela palat un fiu de arap înșoit de un pater jesuit, ca să oeră o audiție la Majestatea Sa monarhul. Ținêrul arap e în vârsta de 15—16 ani, originar din Zambezi, de unde a fost rēscumpărat din sclăvia cu prețul de 50 cor., sumă colectată de studenții din Innsbruck. Arapul fú încreștinat și a primit numele de *Petrus Caninius*; e fôrte inteligent, învață cu sirguintă. Avênd dorința de a-se face preot catolic, misiunea jesuită îl va trimite în Portugalia. Ținêrul arap vorbesce fluent spaniol și nemșec. Monarhul l'a primit fôrte șabil. La finea audiției, arapul dîse: „Eu și frații mei ne vom ruga tot-déuna pentru Majestatea Văștră, pentru rudele Maj. Văștre și pentru puternicul vostru imperiu“.

**Zeppelin decorat de împératul Germaniei.** Din Berlin se telegrafază, că contele *Zeppelin* a ținut alaltă-eri la societatea colonisatorilor germani o prelegere des-

săfiri, tot așa mă chinăscă și mă gonescă amêndouă, că nu sciu ce au cu mine, că tot de mine se isbesc și mă ia la ocări și...

Preotésă, desmeteoită din surprindere, se ridică iute, o întrerupse din vorbire și o duse cu sila înăuntru.

Serafima vėđu cum Ionescu rămăsese aiurit înaintea acelei umbre de femeie, pe jumătate neună, vorbind fără rost, fără punct, rēșărită așa din senin.

— E sora părintelui, dîse ea. Nu te teme; elle ne fait rien: elle est cam... fou elle siufre la pauvre!

Preotésă veni, gâfăind de indignare și de oboselă.

— Ce ne pate sufletul, domnule, cu zăltata asta... E sora cu...

— Sciu; mi-a spus domnișóra Serafima tot, dîse Ionescu, — mai mult pentru ca să arete, că priepuse franțuzesca Serafimei.

— *Oui!* dîse Serafima, care era încă sub impresia vorbelor, pe care le rostise cu destulă emoțiune și témă. O, de-ar fi scuit ea, că Ionescu nu înțelesese nimic...

Trăsura era gata. Ionescu fú condus până la pôrtă de tótă familia.

— Va să dîcă, mâne te așteptăm cu masa, dîse popa.

De alături se auđi da-odată o voce de femeie.

„Păi da... firesce... lesne să te picopsesc, să-ți faci doileturi și gabriolețuri cu ban de furat... păi da... firesce... Așa popă cine nu scie...“

Era vecina, nevasta notarului, cu care preotésă se certase de curênd. Dîcea tôte acestea tare, ascunsă după un tușș, ca să auđă și domnu *inspector* ce fel de ômeni sunt dumnealor.

După ce trăsura se depărtă, preotésă se întorse cătră partea de unde se auđise vorbind. Făcî mâinile pumni și le lovi una de alta:

— Sic! că n'a ascultat la clevetirile dumitale oucônă! Sic...

Vrú să mai urmeze, dér popa o țiri cu sila în casă.

Numai Serafima rămăsese în pôrtă, cu ochii pe șosea, urmărind norul de praf, ce se pierdea din ce în ce în zare. O mănîre neînțelășă îi strîngea inima. Incercă să cânte romanța, dér nu-i fú cu puțință. Se mai uită pe drumul pustiu; oftă adêno:

„Parcă a fost un vis!“ Nôptea până târđiu scrisă și transcrisă în dîeci de rënduri „*Suspine crude*“. Rupea hârțiile; era nemulțumită de cea mai mică greșelă. La urmă păstră uua cu litere mai mari, împodobite cu mai multe flori; jos scrisese: „*Souvenir dela S.*“

Apoi voi să se culce, dér nu putú să adormă, căci gândul îi fugea de colo până colo; pretutindeni vedea pe Ionescu. O mai chinuia apoi și grija, că nu scia cu ce cuvinte mai alese să-l întempine când îi va da romanța. În urmă se hotărî să-i spuă ceva tot pe franțuzesce. Se dete jos, luă metoda lui Ahn și începú să o rēșoiescă.

Dorii dîlei o găsiră deșteptă. A dona dî era galbenă la față; dusă pe gânduri, căuta singurătatea. Înșe Ionescu nu veni și nu mai veni nici în dîile următoare.

— Să scii, dî și ce s'ar epărut, dîcea cóna preotésă. Dîmne, ș'o fi reu înț pare, că ticăloșă de notăresă m'a luat vorba, că aveam de gând să-i mulțumesc și să-i dîc: Pe noi să ne iertați, că de... ca la țera...

(„Conv. Lit.“) I. A. Bassarabescu.



pre viitorul aeronauticii. Înainte de prelegere, șeful cabinetului militar Hahnke, din însărcinarea împăratului Wilhelm, a distins pe contele Zeppelin cu ordinul vulturului roșu cl. I.

**Bilanțul comercial al lumii.** Renumitul statistician francez Picard a făcut o statistică generală asupra circulației mărfurilor din lumea întreagă și a constatat, că comerțul se urcă an de an cu 10%. Un capital uriaș e plasat în mărfuri. La locul cel dintâi stă Anglia, care a vândut mărfuri în valoare de 20.5 miliarde franci; urmând Germania cu 11.35 miliarde franci; Statele Unite cu 9.8 miliarde, Franța cu 8.67 miliarde, Olanda cu 6.7 miliarde, Rusia cu 5.5 miliarde, Austro-Ungaria cu 4.29 miliarde, Belgia cu 4.21 miliarde, Elveția cu 1.90 miliarde, Italia cu 2.94 miliarde și Spania cu 1.66 miliarde. Circulația totală a acestor state pe 1899 face așa dăr 77.2 miliarde franci, mai mult cu 7 miliarde ca în 1897.

**O fiorosă dramă familiară** s'a întâmplat de curând în Liptódovalló. Lucrul s'a întâmplat astfel: Țăranul Mateiu Drb sosi acasă dela un târg de țără, unde vându o părechiă de boi cu 600 corone în bancnote. Țăranul puse banii pe masă și eși pe un moment afară; în timpul acesta un băiat de 3 ani a luat forfecile și a tăiat bancnotele. Tatăl vădând, la reîntoarcere, bancnotele tăiate, s'a infuriat într'atâta, încât și-a luat băiatul, l'a dus în curte și cu sâcurea i-a tăiat gâtul. Nevasta, care soălda în bucătăria o copilă de un an, a alergat și ea afară. Când și-a vădit copilul scaldat în sânge, numai decât a căzut mortă la pământ. În timpul acela, copila, care a rămas singură în baie, s'a înecat în apă. Vădând toate acestea tatăl, desperat a mers în casă și s'a spândurat de grindă. Astfel în câte-va ore o familie întreagă s'a stins într'un mod atât de înfiorător.

5. Efect sigur vindecător. Toți aceia, cari sufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacul nu le funcționează regulat, pot conta la vindecare sigură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor *prafuri scilicet ale lui Moll*. Prețul unei cutii 2 cor. Se trimite dilnic prin postă cu rambursa, de farmacistul Moll, liferantul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se se ceră preparatul A. Moll, provădit cu marca de contra-venția și subscriere.

## Războiul din Africa sudică.

Înaintarea Barilor în Capland l'a bagat în răcori pe lordul *Kitchener*. Asta o dovedește cel puțin scirea cea mai nouă, după care lord *Kitchener* a evacuat jumătatea sudică a statului *Oranje*; a lăsat în părăsire *Rouxville*, *Smithfield*, *Wepener*, *Fauresmith*, *Booshof*, și *Hoopstad* și toate trupele le-a concentrat în *Bloemfontein* și *Pretoria*.

*Kitchener* a luat măsura acesta mai întâi pentru-că liniile ferate, ce duc la cele două capitale bura, sunt espuse în tot momentul pericolului și era temere, că Burii tăind legătura liniei ferate, vor isola total garnizoanele engleze mai mică de cele două tabere principale. Mai departe *Kitchener* are de gând să trimită în Capland toate trupele de care se poate lipsi.

Scirea despre aceste dispozițiuni militare o aduce „*Neue Hamburger Zeitung*” într'o telegramă, ce i-se trimite din Londra. Tot-odată i-se vestesc aceste fci, că Burii țin ocupat în interiorul Caplandului platoul *Karras*. Ei se adună în munții *Zour* și abrag pe *Africanderii* din districtele sudice.

Corpul de armată vestie al Barilor a ocupat *Kalvina* și a pătruns până la râul *Doorn*. O altă trupă, care a trecut prin *Sutherland*, este în înaintare. Frontul Olandesilor respulă și a pătruns prin pasul *Grey* până la *Piquetberg* și a ajuns la 75 mile engleze de *Capstadt*. O altă trupă puternică de Burii a trecut granița dela *Atiwal-north* și a ocupat *Jamestown*.

Intr'aceea în *Transvaal* a rămas *Botha* și *Delarey*, care stă cu trupa sa în munții *Magalies* și ține mereu în șac garnizoana

engleză din *Pretoria*. *Dewett* se află în apropierea liniei ferate *Rhenoster*.

## Răscumpărarea feliicitărilor de Anul nou.

Sibiui, 9 Ianuarie v. 1901.

Mult Onorată Redacțiune! La cassa „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” au mai contribuit pentru fondul *Căsei Naționale* în scopul răscumpărării feliicitărilor de Anul-Nou, P. T. Domnii:

Dr. Pompiliu Isac avocat (Sibiui) cor. 10. D-șora *Victoria Joandrea*, învățătoare (Sibiui) cor. 2. Dr. *Isidor Pop*, avocat (Lugoș) cor. 5. *Nicolau și Ioan Racota*, medic (Șeica-mare) cor. 5. *Nicolau Moldovan*, adm. protop. (Noerich) cor. 2. *Ioachim Muntean*, paroh (Gura-riului) cor. 2. *George Maxim deHöchstenberg*, maior. i. p. (Sibiui) cor. 4. *George M. Corcheșiu*, primar (Câmpeni) cor. 2. *Elia Pap*, inv. pens. (Șomouta mare) cor. 2. Dr. *Iosif Gall* (Lucareț) cor. 20. Dr. *Zosim Chirtop*, avocat (Câmpeni) cor. 10. *Sever de Barbu*, contabil (Reghinul săs.) cor. 5. *George Dănilă*, primar (Hunedóra) cor. 2. *Nicolau Macrea* contabil (Hunedóra) cor. 2. Dr. *Ostaviu Russu*, avocat (Sibiui) cor. 5. *Ioan cav. de Pușcariu*, septemvir. i. p. (Bran) cor. 10. *Ilariu Muciu-Urechia*, amplotiat (Sibiui) cor. 5. Dr. *Leo Parasca*, medic (Hăteș) cor. 5. *Constantin Cothișel*, preot (Certege) cor. 5. *Dumitru Banciu*, farmacist (Seliște) cor. 3. *Eliseu I. Dan*, paroh (Borgosusen) cor. 2. *Moise Brumboiu*, (Tohanul vechi) cor. 2.

Dir. desp. „*Deși*” al Asoc. a colectat cor. 60, și anume dela: Dr. *Teodor Mihali*, adv. dir. exec. (Deși) cor. 10. *Mateiu Popa* (Oena Deșiiului) cor. 2. Dr. *Liviu Micșu*, avocat cor. 5. *Augustin Pinteau*, cor. 2. *T. Herman*, protop. cor. 4. Dr. *Clemente Barbu* avocat cor. 5. Dr. *Ioan Cherecheș*, avocat (Deși) cor. 5. *Gregoriu Pușcariu*, protopop (Bolean) cor. 2. Dr. *Alexandru Vajda* (de present în Clușii) cor. 5. *Georgiu Gradovici*, avocat (Deși) cor. 4. Dr. *Ioan Vajda*, (Olpret) cor. 5. *Alexandru Opriș*, cor. 1. *Iuliu Pop*, cor. 1. *Cornel Bercean*, cor. 2. Dr. *Ioan Șliam* avocat cor. 5. *I. Popu* (Deși) cor. 2. Au mai contribuit d-nii: Dr. *Alexandru Moosonyi* (Birchiș) cor. 20. Dr. *Eusebiu R. Roșca*, dir. semin. (Sibiui) cor. 3. *Familia Petru I. Comșa Seliște* cor. 5. *Dionisie Florian*, căpitan c. și r. Reg. de Inf. 85 (Lööse) cor. 2. *Ioan Brotea*, preot (Matefalva) cor. 1. *D. R. Cordescu*, cor. 3. și *Silvia Cordescu*, cor. 1. (Fofeldea).

Au încurs în total până acum cor. 355.

Dr. C. Diaconovich.

## Producțiuni și petreceri.

*Tinerimea română din Lugoș* invită la petrecerea, care se va ține în presăra anului nou, *Duminecă în 13 Ianuarie st. n. 1901*, în sala hotelului „*Concordia*”. Program: I. Piesa teatrală: „*Inimicul socrilor*”. II. Tombola. III. Dans. Începutul la 8 ore seara. Prețul de intrare: de persoană 1 cor. 20 fil. de familie 3 cor. Venitul curat e destinat „*Reuniunii române* de lectură din Lugoș”. Comitetul: president. *Gaius Bradiceanu*, casar *Ioan Harambașu*, secretar *Constantin Taneiu*. Membrii: *Virgil Bejan*, *Lad. Vasilie Bradiceanu*, *Ioan Cadariu*, *George Carabaș*, *Ioan Cimponariu*, *Dimitrie Galicin*, *Cornel Gindu*, *Coriolan Grădinar*, *Constantin Ignea*, *Nicolae Ioanovits*, *Dr. Cornel Juroa*, *Petru Maieru*, *Dr. Tit Mălaiu*, *Dr. Pompeius Marcu*, *Dr. Cornel Pop*, *Dr. Nicolae Petrovici*, *Iulius Petrovici*, *Romulus Radu*, *Teodor Radu*, *Aurel Sabo*, *Emil Steticu*, *August Silvassy*, *Ioan Stoian*.

*Tinerimea română din Șard* va da o producțiune declamatorie teatrală, la 13 Ianuarie 1901 în Edificiul școlii gr. oat. de loc. Venitul curat e destinat pentru fondul școlii române gr. cat. din Șard. Începutul la 7 ore seara. — *Comitetul aranjator*. Prețul de intrare: de persoană 80 fil.; de familie de trei persoane 2 corone. Oferte maritimose se vor primi cu mulțămia și se vor ouita pe cale diaristică. Program: 1. Sună buciulul, cor în două voci eșecutat de elevii școlii. 2. Rugămintea din

urmă, poesiă de Coșbuc declamată de \* \* \* 3. a) *Sum vânător*, b) *Cântă ocuul*, eșecutate de elevii școlii. 4. Prolog de *Iosif Vulcan*. 5. *Trei doctori*, comedie localizată de *Virginia Vlaicu*. „*Călușorul*” și „*Bătuta*” juocate de elevi de școlă. Dans.

*Reuniunea română de cânt din Năsăud* invită la concertul împreunat cu *representațiune teatrală* și urmat de dans, ce se vor aranja în Năsăud *Duminecă în 13 Ianuarie st. n. 1901* în sala de gimnastică. Începutul la 7 1/2 ore seara. Prețul intrării de persoană: pentru membrii activi și ajutătorii 1 cor. pentru nemembri 1 cor. 60 fil. Venitul curat e destinat pentru fondul reuniunii. Oferte maritimose se primesc cu mulțămia și se vor chita publice.

Programa: 1. „*Hora Dobrogeana*”, cor mixt de M. N. Spacovici. 2. „*Sereuada*”, quartet solo de *Marschner*. 3. „*Il. Baio*”, de L. Arditi, vals eșecutat cu vocea de d-șora *Estella Luchi* și acompaniată cu violă prin d-l *A. Rusu*, aranj. de E. Ștefanuț. 4. „*Cântec popular*”, cor mixt, aranj. de E. Ștefanuț. 5. „*Intocmai*”, comedie într'un act, trad. de Z. Hodoș. 6. a) „*Nunta țărănească*”, b) „*Au vechiu*”, „*An nou*”, tipuri vii. 7. „*Marșul lui Mihai*” *Eroul* de I. Vidu. cor mixt, accomp. cu harmoniu prin d-șora *Lucreția Moisiu*. La urmă dans.

## Nou abonament

la

## Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fciiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 corone; pe șese luni 12 corone; pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

### Administrațiunea.

NECROLOG. *Roma Victoria Vassiu* n. Lucaiu a răposat în 2 ian. a. c. st. n. la 8 ore seara după grele și îndelungate suferințe, și după împărțirea cu sfințele daruri cereșci în etate de 21 ani, ér a fericoitei sale căsătorii în al 5-lea. Rămășițele pămâtesci au fost așezate în 4 Ianuarie la 2 ore după amieză, în cimiterul gr. or. a comunei *Petrilla*. Pe răposata o jeluie: *Jalmicul soț Ioan Vassiu*, natar cercual. *George Lucaiu*, ca tată. *Ioan Vassiu*, cu soția *Maria Nemeș*, ca soorii.

## Știri ULTIME.

*Belgrad*, 10 Ianuarie. Ex-regele *Milan* a dat o proclamațiune seditioasă către *Serbia* din regat, în care i îndemnă să-și scuture cătușele, ce le sunt puse pe mâni și să-și reia libertatea acțiunii. Proclamațiune dăce între altele: „*Nu alegeți armele în contra aceloră, cari duc orbis spre prăpastia țera. Eu voi fi gata totdeuna, ca la cel mai mic semn să fiu la voi*”. Poliția de aici a secuestrat mii de exemplare din această proclamațiune. — *Aderenții lui Milan* răspundesc în știrile armatei scrisori autografe de ale lui *Milan*, în cari provocă armata să se răscole. Printre popor se împart chipuri reprezentând pe principele *Muntengrului* intrând în fruntea unei armate rusesci în *Belgrad*.

*Londra*, 10 Ianuarie. O telegramă ce o primesc „*Daily Mail*” din *Capstadt* anunță, că lupta în colonii va dura luni întregi. Situațiune e foarte critică.

*Haga*, 10 Ianuarie. *Dewett* e gata de a năvăli și el în *Capland*, ca să organizeze răscola Olandesilor.

*Londra*, 10 Ianuarie. Se comunică din *Peking* diarului „*Daily Mail*”, că *Rusia* a propus o nouă convențiune având de scop de a remite linia *Tien-Cin-Schankaiwan* nominal acționarilor englesi, dăr de a-o pune de fapt sub controlul politiceii rusesci. *Mareșalul de Walderssee* a refuzat să semneze această convențiune fără consimțământul guvernului engles, care se opune la acesta.

*Capetown*, 10 Ianuarie. Legea marțială a fost proclamată la *Calvinia*, *Clanvilliam*, *Piquelberg*, *Malmersburg Tallogh*, *Paarl* și *Stellenbasch*.

## DE ÎNVIȘTE.

**O profetiă pe anul 1901.** Renumita profetiă din *Paris*, d-na *Layfondvielle*, cunoscută în *Francoia* sub numele de „*Pithia modernă*”, profetesce despre războiul din *Transvaal*, că va dura încă mult și *Burii* vor eși învingători. Doi beliduoși mai distinși vor face minuni. *Burii* vor să rămână pe deplin independenți și mai bucuroși vor muri până la unu, decât să ajungă sub egemonia *Angliei*. Nică cu ideile consiliului de pace nu se pre pot împăca cei din *Transvaal*. *Regina Angliei* la stăruința onora din jurul ei și mai ales din punct de vedere uman, este aplecată a și retrage pe încetul trupele din *Africa* de sud și a încheia o pace echitabilă cu *Transvaalul*. *Poporul engles* încă e sătul de atâta război. *Intervențiunea păcii* va porni mai întâi dela curtea rusescă. *Preoțiimea rusescă* își dă silințele a îndupleca pe *Țar* să primescă pe președintele *Krüger*. *Țarul*, ce-i drept, se retrage, deore-ce nu vră să se strece cu *Anglia*, el iubesc pacea și încunjură ori-ce conflict, dăr în sfârșit totuși va asculta de dorința înaltului cler. Despre războiul chinez dăce, că nu se va mai întâmpla nimic important; războiul de altcum s'a terminat. Despre anutimpul profetesce, că în *Iulie* și *August* vor fi mari călduri. În *Septemvrie* și *Octomvrie* vor fi mari esundări, cari vor pustii orașe întregi. În anul 1901 se vor întâmpla multe catastrofe pe linia ferată; va arde un teatru mare și mai multe fabrici mari. Afară de acesta mai profetesce, că vor fi asasi-nați mai mulți bărbați distinși de stat și se vor schimba multe guverne.

**Sarea—mijloc de a lungi viața.** Din *America*, patria invențiunilor, sosesc scirea sesațională, că unor medici de acolo li-a succedea a afla mult căutatul „*elixir*” de viață. Și acest mijloc într'adevăr atât e de ușor de găoit încât omul se miră, cum de s'au căz-nit atâta înveșății până i-au dat de urmă. Acela este sarea comună, care nu poate lipsi din nici o casă.

Sarea de bucătărie, după cum spuv profesorii *Loebs* și *Dr. Lingles*, nu numai că ajută funcțiunii inimii, oie în stare a pune din nou în acțiune inima, care a încetat de a bate. Cei doi profesori au încercat acesta la pesci și la alte animale și încă așa, că le-au introdus în sânge soluțiune de sare și rezultatele au fost peste așteptare de bune. Se mai dăce, că în *Chicago* trăesc un bă-trân numit *Vandercook*, care a implinit 92 de ani și dela etatea lui de 45 de ani s'a obișnuit a lua de două ori pe di câte o dosă de sare comună, așa că astăzi nu se poate lipsi de ea. Că el a ajuns la o așa vârstă înaintată, numai sării are a-i mulțumi.

**Nu-i mirare.** Un politisant întrebă: De ce la noi în *Austria* merg toate strimb? — „*Scherer*” (tăia umoristică) răspunde: „*Fiind-că totă politica noastră se face de omeni cu nasurile încârligite* (*Jidovi*) și de cei cu cărji încârligite (episcopii catolici).”

**Jidovul la Chinesii.** Vecinul: „*Ei*, d-le *Kohn*, ce auți dela fiul d-tale, care se află în *China*? Nu-i duce frica? — *Kohn*: „*Frică am avut, dăr de lipsă, dăce dău, n'a fost. Ascultă ce-mi scrie fiul meu: Cum m'am apropiat de *Boxeri*, de frică am strigat chit am putut „*wei-hei-wei*” și așa toți *Chinesii* m'au ținut, că sunt de ai lor*”.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.  
Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.



**„Călimdarul Plugarului“**

**pe anul comun 1901,**  
se poate procura dela **Tipografia A Mureșianu**  
**din Brașov.**

„Călimdarul Plugarului“ intră în anul al IX-lea, cuprinzând: în partea calendaristică: Cronologia anului 1901, Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile etc. Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Tabelele telegramelor și postale; Competințe de timbru și taxe; Scala timbrelor; apoi Têrgurile din Ardeal, Bănat și Tera ungurească după datele oficiale îndreptate și publicate de ministrul de comerț.

În partea literară se găsesc bucăți alese: Cântec (poesie de G. Coșbuc); Ostașilor Români (P. Dulfu); Dorobanțul (G. Coșbuc); Crainicul primăverii (Sân-Petrea-nul); Testamentul lui Moș-Cârlig, schiță de I. C. Panțu; o frumoasă Poveste de pe vremea când Mântuitorul Christos umbla pe pământ; Cuvinte înțelepte ș. a.

În partea economică: Lucrarea pământului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; Grijiile de avut la hrănirea vitelor; Hrana țeranului și crescerea caprelor; Puterea de nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsierea curcilor; Clocirea și crescerea puilor de găină; Conservarea ouălor. Urmază felurite povești tot din sfera economiei casnice.

În fine o interesantă istorisire despre Ciudățeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călimdarul Plugarului“ cuprinde ilustrațiunile: edificiul gimnasiunii române din Brașov și sala festivă a acestui gimnasiu.

Călimdarul costă 25 cruceri sau 50 de bani exemplarul, (+ 5 bani porto postal.) Vândătorilor se dă rabat convenit.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 10 Ianuarie. n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	117.15
Renta de corone ung. 4%	92.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.—
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	100.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	91.60
Bonuri rurale croate-slavone	92.75
Impr. ung. cu premii	166.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.25
Renta de argint austr.	98.30

Renta de hârtie austr.	98.20
Renta de aur austr.	117.20
Losuri din 1860.	136.75
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.98
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	668.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	664.—
Napoleoniori.	19.14
Mărci imperiale germane	117.65
London vista.	240.55
Paris vista.	95.82 1/2
Rente de corone austr. 4%	98.30
Note italiene	90.80

**Cursul pieței Brașov.**

Din 11 Ianuarie. 1901.

Banota rom. Cump.	18.72	Vând.	18.80
Argint român. Cump.	18.—	Vând.	18.10
Napoleoniori. Cump.	19.—	Vând.	19.12
Galbeni Cump.	11.30	Vând.	11.40
Ruble Rusești Cump.	127.	Vând.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vând.	—
Lire turcești Cump.	10.75	Vând.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vând.	101.—

In Stupinele Brașovului, (Méhkert, Brassó), se află de

**FÊN BUN.**

Se vinde și pe așteptare. Informațiuni, la d-l capelan din Stupini, Ioan L. Maximilianu.

2—10.1210.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London sw.

**Pastilele-Hämatin**

contra anemiei și debilității corporale, ale

Farmacistului A. Thierry,

sunt mijlocul cel mai bun pentru delaturarea lipsei de sânge, a galbinării și a bôlelor împreunate cu acestea. Nu trebuie folosite vinuri grele feruginoase, ce irită nervii stomacului, ci pastilele noastre, care se pot ușor asimila. Fie-care cutie trebuie se poarte subscrierea a producătorului. O cutie franco cu posta 4 corone.

Trimite după asignarea prețului:

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik  
in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

**Deposit**

**de LEMNE DE ARS**

Drumul Gărei nr. 9.

Lemne de fag întregi (blane) sau ferestreite și crepate, duse acasă se capătă la subscrișii cu prețuri ieftine

**ERNST JECKEL**  
Str. Hirscher 19.  
Telefon nr. 208.

**JULIUS TEUTSCH**  
Drumul Gărei 9.  
Telefon nr. 122.

**A V I S.**

Prenumerațiunile la **Gazeta Transilvaniei** se pot face și reînnoiri și când dela 1-ma și 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

**A V I S O.**

De sf. sărbătorii recomand **ciorapi** foarte buni și ieftini, **manuși**, — fabricat propriu — precum și **tricotagiuri**, **albituri**, **cravate** etc.

Rogându-mă de o cercetare numărösă, sunt cu totă stima

**S. W I L K**

Deposit de impletituri mehanice G. Foith

— Têrgul pomelor 18. —

1204,5—10.

**CADOURI**

pentru sfintele sărbătorii de Crăciun și anul nou

Recomandă **E. MANSBERGER** ciasornicar

Brașov, Strada Porții Nr. 32

depositul său bine asortat de **Ceasornice de buzunar din Helveția**

precum și toate felurile de ceasornice de părete, pandule, ceasornice cu carilon, ect.

Cu prețuri ieftine și garanță reală.

(6—)

**Prafurile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decât fiecare cutie este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțec, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marea de scutare și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răcelă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

**Sapun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin sapun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de sapun, pentru copii este provădută cu marea de apărare A. Moll.

Trimțterea principală prin

**Farmacistul A. MOLL,**

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tachlauben 9

Comande din provincia se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marea de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

**A N U N C I U R I**

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișii  
administratiunii. In cazul pu-

blicării unui anunciu mai mult  
de odată se face scădământ,  
care crește cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

**Tragerea astădi.**

Numai pentru **40** de fileri (bani)

să poată câștiga la **12** Jannarie anul **1901**

căștiguri de: **10.000**

**1000, 500** corone etc, etc,

Cu totul sânt **1311** de căștiguri la

Lotteria „**CASA STUDENTILOR**”

losuri să pot căpota pretutindinea.